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Aufgabe 1 zu Kapitel 6 Differentialrechnung
Es sei die Funktion f : (−1,∞) → R definiert durch:

f(x) =
1

x+ 1
für x > −1

Sei ∆x ̸= 0 und ∆x ̸= −x− 1.

Wie lautet der Differenzenquotient nach Vereinfachung?

a) f(x+∆x)−f(x)
∆x

= 1
(x+∆x+1)(x+1)

b) f(x+∆x)−f(x)
∆x

= (x+∆x+ 1)(x+ 1)

c) f(x+∆x)−f(x)
∆x

= − 1
(x+∆x+1)(x+1)

d) f(x+∆x)−f(x)
∆x

= − 1
(x+1)2
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Aufgabe 2 zu Kapitel 6 Differentialrechnung
Es sei die Funktion f : (−1,∞) → R definiert durch:

f(x) =
1

x+ 1
für x > −1

Welche der folgenden Aussagen ist falsch?

a) Der Punkt (x0, y0) = (0, 1) liegt auf dem Graphen der Funktion f .

b) Die Ableitung der Funktion f lautet f ′(x) = − 1
x2 .

c) Die Funktion f ist strikt monoton fallend auf (−1,∞).

d) Die Ableitung der Funktion f lautet f ′(x) = − 1
(x+1)2

.
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Aufgabe 3 zu Kapitel 7 Anwendungen der Differentialrechnung
Es sei die Funktion f : (0,∞) → R definiert durch:

f(x) =
√
x für x > 0

Welcher der folgenden Ausdrücke entspricht der Elastizität von f?

a) Elxf(x) =
1
2

b) Elxf(x) = −1
2

c) Elxf(x) = −
√
x

d) Elxf(x) =
1

2
√
x
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Aufgabe 4 zu Kapitel 8 Konkave und konvexe Funktionen
Es sei die Funktion f : (−1,∞) → R definiert durch:

f(x) =
√
x+ 1 für x > −1

Das folgende Diagramm bildet den Graphen dieser Funktion ab:

y = f(x)

x

y

−2 −1 0 1 2 3 4

1

2

Welche der folgenden Aussagen ist falsch?

a) Die zweite Ableitung von f lautet f ′′(x) = −1
4
(x+ 1)−3/2 für x > −1.

b) Die Funktion f ist strikt konkav auf (−1,∞).

c) Die Funktion f ist konkav auf (−1,∞).

d) Die Funktion f ist konvex auf (−1,∞).
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Aufgabe 5 zu Kapitel 9 Optimierung
Es sei die Funktion f : (0, 1] → R definiert durch:

f(x) =
1

x+ 1
für 0 < x ≤ 1

Welche der folgenden Aussagen ist falsch?

a) Die Funktion f besitzt eine Minimumstelle in (0, 1].

b) Die Funktion f besitzt keine Maximumstelle in (0, 1].

c) Es gilt f(x) ≤ 1 für alle 0 < x ≤ 1.

d) Die Funktion f besitzt eine Maximumstelle in (0, 1].
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Aufgabe 6 zu Kapitel 9 Optimierung
Die Funktion f sei für 0 ≤ x ≤ 4 definiert durch

f(x) = x2 − 6x+ 9

Wie lautet die Maximumstelle x∗ dieser Funktion auf [0, 4]?

a) x∗ = 0

b) Keine der angegebenen Stellen ist eine Maximumstelle von f auf [0, 4].

c) x∗ = 3

d) x∗ = 4
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Aufgabe 7 zu Kapitel 10 Integration
Welcher der folgenden Ausdrücke ist ein unbestimmtes Integral von (x− 2)2?

a) F (x) = x
(
1
2
x2 − 2x+ 4

)
b) F (x) = 1

2
x2 − 2x+ 4

c) F (x) = 1
3
x3 − 4x+ 4

d) F (x) = x
(
1
3
x2 − 2x+ 4

)

Seite 8 / 15



Aufgabe 8 zu Kapitel 12 Matrizenalgebra
Gegeben sei die Gleichung

a

(
2

−1

)
+ b

(
−4

2

)
=

(
3

−5

)
,

wobei a, b ∈ R Koeffizienten seien.

Welche reellen Zahlen a und b erfüllen obige Gleichung?

a) a = 7
2

und b = 1

b) Es gibt keine reellen Zahlen a und b, die obige Gleichung erfüllen.

c) a = 1 und b = 1
2

d) a = 3 und b = −1
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Aufgabe 9 zu Kapitel 13 Determinanten, Inverse und quadratische Formen
Die Matrix A sei wie folgt definiert:

A =

(
2− x 1
4 2− x

)
,

wobei x ∈ R ein Koeffizient ist.

Für welchen Wert von x besitzt A eine Inverse?

a) x = 2

b) x = 4

c) x = 0

d) Die Matrix A besitzt für keine Zahl x ∈ R eine Inverse.
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Aufgabe 10 zu Kapitel 14 Funktionen mehrerer Variablen
Wie lautet die Hessematrix der folgenden Funktion?

f(x, y) = −2x2 + 4xy − 3y2 + 7x− 7y + 127

a) Die Funktion f besitzt keine Hessematrix.

b) ∇f(x, y) =
(−4x+4y+7

4x−6y−7

)
c) f ′′(x, y) =

(
−2 4
4 −3

)

d) f ′′(x, y) =

(
−4 4
4 −6

)
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Aufgabe 11 zu Kapitel 15 Partielle Ableitungen im Einsatz
Gegeben sei die Funktion f : R2 → R mit

f(x, y) = −2x2 + 4xy − 3y2 + 7x− 7y + 127 , für x, y ∈ R

Welche Steigung y′ hat eine Höhenlinie von f im Punkt (x0, y0) = (0, 0)?

a) y′ = 1

b) y′ = 3

c) y′ = −2

d) Die Steigung der Höhenlinie kann an der Stelle (x0, y0) = (0, 0) nicht berechnet werden.
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Aufgabe 12 zu Kapitel 17 Optimierung ohne Nebenbedingungen
Gegeben sei die Funktion f : R2 → R mit

f(x, y) = −2x2 + 4xy − 3y2 + 7x− 7y + 127 , für x, y ∈ R

Welche der folgenden Aussagen in Bezug auf die Hessematrix f ′′(x, y) der Funktion f ist für alle x, y ∈ R wahr?

a) f ′′(x, y) ist indefinit.

b) f ′′(x, y) ist positiv definit.

c) f ′′(x, y) ist positiv semidefinit.

d) f ′′(x, y) ist negativ definit.
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Aufgabe 13 zu Kapitel 17 Optimierung ohne Nebenbedingungen
Gegeben sei die Funktion f : R2 → R mit

f(x, y) = −2x2 + 4xy − 3y2 + 7x− 7y + 127 , für x, y ∈ R

Welche der folgenden Aussagen ist in Bezug auf die Stelle (x0, y0) = (0, 0) wahr?

a) (x0, y0) ist keine Extremstelle von f .

b) (x0, y0) ist ein Sattelpunkt von f .

c) (x0, y0) ist eine Minimumstelle von f .

d) (x0, y0) ist eine Maximumstelle von f .
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Aufgabe 14 zu Kapitel 18 Nebenbedingungen in Gleichheit
Wie lautet die Lösung (x∗, y∗) des folgenden Maximierungsproblems?

max
x,y∈R

−2x2 + 4xy − 3y2 + 7x− 7y + 127 u.d.B x+ y = 4

a) (x∗, y∗) = (1, 3)

b) (x∗, y∗) = (3, 1)

c) (x∗, y∗) = (2, 2)

d) (x∗, y∗) = (4, 0)
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